

# 新近一项高校师生关系调查显示—— 本科生课后很少“见”老师

在大学生心目中，理想的大学教师是什么样的？在校园生活中，师生之间的交流状况又呈现怎样的状态？麦可思研究院最新公布了一项师生关系的挂网调查，主题便是“谁是完美教师”。

## 学生看重教师授课水平

此次调查于今年8月中旬进行。收到的4441份样本中硕士研究生913份、本科大学生2636份、高职高专大学生892份。被调查的大学生在评价任课教师时表示，最看重他们的“授课水平”。具体来看，超过半数的本科生和高职生认为教师“授课水平”最重要；硕士生中持同样观点的人占33%，且有29%的人认为“科研能力”最重

要。可见，在学生看来，老师课上得好才是“硬道理”。

另外，有三分之一左右的被调查学生认为，正直的人格和良好的品行，也是“完美教师”不可或缺的重要因素。值得注意的是，被调查的高职高专生中，有14%的人最看重任课教师的“亲和力”。作为高职高专院校的教师，更需在与学生的交往中注意展现自己的友善与亲和。

## 平均每年联系不到一次

虽然大学生几乎每周都会在课堂上与任课教师见面，但他们课堂之外的联系却不多。“下了课后就很难再见到老师”，成了许多在校大学生诟病自己老师的最重要一

个因素。被调查的大学生中，课余时间每月都能至少与任课教师联系一次的比例，本科生为36%、高职高专生中为43%。35%的本科生和31%的高职高专生平均每年与任课教师联系不到一次。一些被访学生表示，他们在课外之所以不经常和任课教师联系，一是怕打扰老师的正常工作，二是没有获得老师的联系方式。

被调查的硕士生表示，导师带的学生越少，师生之间交流越频繁。带1至5个学生的导师中，有44%的人每周至少与学生“一对一”交流一次。而带16个以上学生的导师，仅23%的人每周与学生保持一次“一对一”的交流。这也提醒导师，招收学生确实需要量力而行。 本报记者 王蔚

## 大学生国际广告节开幕

为期三个月的第12届上海国际大学生广告节日前在上海大学开幕。

上海国际大学生广告节是一项为海内外高校大学生设立的高规格的专业创意比赛。在市教委、市工商局的支持下，本届活动将主题确定为“快乐创意·全能广告人”，希望让所有参赛大学生能尽情展示自己的创意魅力。

本报记者 王蔚

## 阳光体育公益片开播

即日起，由市教卫党委、市教委与市文明办、上海广播电视台联合制作《少年·中国梦》阳光体育公益广告片在本市电视媒体滚动播出，旨在号召各界共同关心学生健康，支持学生参与体育运动。 本报记者 张炯强

# 每天一小时运动 每周给父母打电话

心理专家为95后大学新生度过适应期支招

“95后”开始读大学，他们是否能够从容面对全新的学习生活环境、是否能够自信面对人与人之间的交往？上海交通大学马克思主义学院教师、全国优秀教师施索华与心理咨询中心专家刘萍萍为95后大学生把脉支招。

施索华认为，95后大学生思想活跃、思维敏捷，接受新事物快，自主意识强，也愿意表现自己的个性，大部分孩子在家里有自己独立的生活空间，在网上有自己的QQ空间。由于生活经历较为简单，95后对社会了解得不够多，对现实生活和人际交流认识得还不够全面，心理成熟度较低，克服困难和承受挫

折的能力有待加强。

“人际交往上的问题也许最为突出。”刘萍萍说道。95后个性较强，彼此间在性格上、生活方式上、待人接物上的看法会有所不同。她表示，如何进行有效的自我管理也是95后大学新生急需解决的问题。此外，学习方法困惑、学习与活动的平衡以及想家等都是不少新生的困惑。

为帮助95后大学新生快速度过适应期，施索华建议新生尽快适应大学里硬件环境，并尽快适应身边同学，打造良好的礼仪形象，形成自己的朋友圈。此外，掌握科学学习方法、

确定人生目标、培养专业兴趣、参加若干次社会公益活动也是必不可少的。刘萍萍则鼓励新生大量阅读，并每天保证1小时运动，保持身心健康。此外，还应与父母保持良好的沟通，至少每周给父母打一次电话。

本报记者 易蓉 通讯员 宋珏



**龙文教育**  
LONGWEN EDUCATION  
名师 1 对 1  
中小学 1 对 1 辅导 领先品牌  
报名热线：400-820-6676 网址：www.lw-edu.com

# 2013首届中学生个性化教育论坛

## 教育的盛会，思想的盛宴

## 2013年首届中学个性化教育论坛即将拉开帷幕

当前教育需求趋向多元化，个性化教育的需求逐渐实现，也引起社会各界对个性化教育的关注。顺应这样的背景，在民革上海市委指导下，由华东师大教科院与民革上海市科教委员会主办，昂立智立方个性化学习中心承办的“2013首届中学生个性化教育论坛”将于10月26日在上海拉开帷幕。

本论坛邀请海峡两岸业内专家，秉承“给每个孩子独特的未来”的理念下，与沪上众多校长一起，希望通过教学研讨，明晰个性化教育内涵及实施方法，共同促进对中学阶段个性化教育的探索。

应邀将出席本次论坛的演讲嘉宾有：多年耕耘在教育教研第一线的上海市教委原教研室主任王厥轩先生；秉承每个孩子都不是差生的“成功教育”的提出者：河北八中刘京海校长；提出“后茶馆式教学”的张人利校长；多年沉浸在台湾中学教育第一线的谢念慈校长。他会带来台湾教育同行对个性化教育的理解和解读。在家长专场中，还有原教育考试院副院长金彪先生；著名教育评论家熊丙奇教授。还有台湾知名教育专家廖一芳女士。

相信这些知名专家在现场的论点交锋和思想的碰撞，将会给大家带来更多的思想启迪和思考，相信对一直辛勤耕耘在中学教育的校长和教师将是一个难得的学习和分享的机会。

请收到邀请画的嘉宾凭画入场，期待您的莅临！

组委会联系电话：64480380（李老师）

## 演讲嘉宾介绍

### 王厥轩

上海市教委原教研室主任、党支部书记、研究员  
上海教师学研究会常务副会长

### 金彪

上海市教育考试院原党委副书记、副院长

### 刘京海

上海市闸北第八中学校长  
上海市首届“教育功臣”、上海市劳动模范  
特级教师、特级校长  
中共十五大代表、第九、十届上海市政协委员

### 张人利

上海市中小学整理改革专业委员会副理事长  
上海市静安区教育学院附属学校校长  
上海特级校长  
上海市“双名工程”、名校长基地主持人

### 熊丙奇

著名教育学者，上海交大教授  
21世纪教育研究院副院长

### 谢念慈

台北市立中仑高级中学 校长  
国立台湾师范大学博士

### 廖一芳

达尔文教育机构 执行长  
马来西亚亚仁仁集团 顾问

沪教广告字第01300021

**昂立教育**  
ONLYYOU.COM

**智立方**  
中学生网

沪上专业中学生个性化教育品牌

智立方官方微博  
@昂立智立方教育

智立方官方微信  
zlf4008200933

校区分布

徐汇中心  
64481092  
闵行中心  
34537266

长宁中心  
60825259  
浦东金桥  
60875909

浦东八佰伴  
61062563  
杨浦中心  
55093560

大广中心  
33664668  
宝山中心  
56585510

松江中心  
57811220  
奉贤中心  
60138321

更多地区请拨打：  
**400-820-0933**